

Отзыв официального оппонента на работу

Меренковой Ольги Николаевны «Бангладешцы в Великобритании: социокультурная адаптация и поиск идентичности»,

представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология

Вопрос о миграции и миграционной политике в последние десятилетия превратился в одну из самых актуальных тем в общественных дискуссиях в мире и в России. С одной стороны, движение масс населения внутри стран и между странами выглядит естественным и неизбежным процессом, результатом модернизации, глобализации, развития транспортных и коммуникационных технологий, разделения мира на богатые регионы и бедные. С другой стороны, миграция вызывает немало сложных и даже конфликтных ситуаций между приезжими и местными жителями, можно ещё сказать – между недавно приехавшими и давно приехавшими, растёт взаимное отчуждение, конкуренция на рынке труда, бытовые трудности, а также ксенофобия и расизм. Россия переживает эти проблемы как совершенно новые для себя, тогда как многие другие страны уже в течение многих десятков лет выстраивают свою собственную миграционную политику и накопили в данной сфере большой опыт, включая ошибки и достижения, хотя и такие страны в настоящий момент находятся на следующем этапе этого процесса и разрабатывают новые подходы и меры в отношении миграции и мигрантов. Изучение этих разных опытов необходимо для того, чтобы понять общие тенденции и закономерности миграции, в том числе и в России тоже. Обращение О.Н. Меренковой к британскому примеру и более детальный анализ одного конкретного – бангладешского – случая миграции представляется мне вполне актуальной и важной задачей для российской науки.

Основная цель диссертационной работы сформулирована следующим образом: «анализ этапов миграции из Бангладеш в Великобританию и социально-культурной адаптации иммигрантов и их потомков в принимающем

обществе, а также изучение самоидентификации бангладешцев в условиях инокультурной среды» (с.6). Источниками для такого анализа являются, в частности, результаты переписей населения и публикуемые в Великобритании статистические данные по миграции и населению, публикации печатных изданий и материалы различных бангладешских организаций, собранные и опубликованные в Великобритании биографические данные о проживающих там выходцах из Бангладеша и их потомках, литературные произведения, а также полевые материалы диссертанта. Диссертация снабжена картами, таблицами, графиками, иллюстрациями и другой полезной информацией.

Текст диссертации разбит на три главы.

В первой главе «Миграция из Восточной Бенгалии и формирование бангладешской общины в Великобритании» кратко рассматривается история возникновения государства Бангладеш, состав населения, а также причины и этапы миграции. Из этой главы становится ясным, во-первых, что процесс идентификации жителей региона протекал неоднозначно ещё до начала массового переезда в Великобританию. Различные языки и расовые черты, разный характер религиозности, региональные и локальные особенности культуры, а вместе с тем активная политическая борьба сначала за самостоятельное мусульманское государство, а потом и отдельное восточно-бенгальское государство – все эти факторы в различные периоды истории определяли господствующие типы идентичности. Из этой же главы, во-вторых, следует, что постепенное изменение британской миграционной политики – от предоставления права на свободный въезд до постепенного его ограничения вплоть до самых жёстких форм – влияла как на характер и структуру миграции из Бангладеша в Великобританию, так и на отношение мигрантов к своей «британскости» и «бенгальскости», на готовность интегрироваться в местную жизнь на новой родине и принимать местную культуру и нормы, а также на готовность сохранять собственные культурные практики и социальные сети.

Вторая глава «Социокультурная адаптация мигрантов и их потомков в инокультурной среде» посвящена вопросу самоидентификации бангладешцев в

